                 初中班级管理工作的几点感悟
                              七星关区思源实验学校   梁庆兰

    长期以来，笔者一直从事教育教学工作，班级管理工作是琐碎而细致的，这其中有许多的艰辛，也有许多的快乐。我秉着一颗真心，怀揣一颗恒心，怀着一颗爱心，本着一颗良心开展班级管理工作。上了初中，由于身心的迅速发展，这些步入青年初期的学生的独立心理、批判心理、逆反心理增强，他们处在情感上不成熟的过渡期，总觉得自己已经是大人了，他们力求摆脱对成人的依赖，老师、家长在他们心目中的权威降低。他们不再以教师为中心，不再绝对服从教师的命令，他们中有的人情绪不稳定，多变化，不易控制，可以说是软硬不吃；他们自觉不自觉地向老师闭上心扉。这给班级管理工作带来一定的难度。如何做好工作呢？现将我的初中班级管理工作的几点感悟与大家分享。

一.秉着一颗真心换回一颗真心

    班级管理要和学生真正沟通和交流，尤其是初中生，不是一件容易的事，但也不是那么的困难，只要我们拥有一颗真心，一定会换回一颗真心。在班级管理中，我严于律已，始终用一颗平常的心与学生交往，尊重学生。在与学生的沟通时讲究技巧和方法，用一宽容的心对待学生，善于发现他们的长处，欣赏学生。用我的真心换学生的真情，促进每一个学生健康快乐地发展。谈心是我在班级管理中常用的方法，在谈心时，我时时提醒自己不能以自我为中心，一定要以学生为中心。根据“南风效应”的启示，我明白了你要想别人对你敞开心扉，你必须先以诚相待，以执情的态度、温和的语言与他交流。
二.怀揣一颗恒心搭建师生沟通桥梁

    伟人毛泽东曾说过：“贵有恒，何必三更起五更眠。最无益，只怕一日曝十日寒。”我认为做一个合格的初中班级管理者最重要的是要有恒心。一方面在日常工作中要自觉地把分内的事情做好，全面执行学校布置的各项工作，做到迅速及时准确。另一方面做到经常深入学生，全面了解学生，及时掌握学生的思想动态。

    作为新时代的教师，特别是班级管理者，不仅要成为学生知识的传授者，更要当学生学习的榜样，因为教师对学生的影响是无处不在的，是影响学生一生的影响。教育家乌申斯基说过：“在教育工作中，一切都应当建筑在教师人格的基础上。因为只有从教师的人格的活的源泉中才能涌现出教育的力量。”班级管理者每天跟学生在一起的时间最长，要处理各种各样琐碎小事，而从处理这些琐事中体现出来的做事风格，恰恰能够说明一个教师的素养，关系到能否促进学生的人格健康发展。在平时我特别注意以身作则，能够自己做的事不假手于别人，平等对待班级每一个学生，在与人交往中注意文明礼仪，个人讲究卫生等，希望班级的每一个学生都能够在往后的日子中也受到熏陶，从而形成自己的人格品质。

三.怀着一颗爱心温暖更多学生

    爱心对于班级管理来说非常重要。这爱心包括对工作的热爱和对学生的关爱，而关爱学生，最好的方法是表扬，不要吝啬你对学生的赞美。赞美是阳光、空气和水，是学生成长中不可缺少的养料。我们班级管理者作为教育者，不妨拿起表扬的武器。对学生的点滴进步都予以发自内心的表扬和赞赏，努力让我们的每个学生都能感觉到自己的进步，让每位学生都能找到自己的位置，同学们的热情高，效果就很好，真正发挥榜样的力量，全班形成一种“学先进，赶先进”的现象。我还想尽一切办法让班级在学校中树立良好形象，争取得到学校表扬，以此激励同学注意个人形象，不断修正自己的言行，从而进步。良好的班风就能逐渐形成。                                                                    四.本着一颗良心干好班级管理工作

做人是要有良知的，做班级管理者更是如此。因为时光不能倒流，青春不会再来，如果我们不能尽心尽力地教育好学生，就可能耽误他们一生。凭着这份良知，我在班级管理的工作岗位上兢兢业业地从事着教育工作。始终把教育学生做人放在第一位。人们常说：“道德能弥补智慧的缺陷，而智慧却永远填补不了道德的空白。”可见做好人比学习好更重要。因此，我在做班主任的过程中，始终把教育学生做好人放在第一位，并且对学生的教育绝不仅限于学校的各种常规，而是着眼于学生的一生，从做人的方方面面进行教育。教育学生学会自律。会自律的人也是诚信的人。我还很注重教育学生宽容待人：“宰相肚里能撑船。从小度量大的人，长大才能更有出息。

无论时光怎样变换，我都要摸着自己的良心，尽自己的力量去教育学生，努力让他们成为大写的人。教育是与学生共同学习的过程，是心灵沟通灵魂撞击的过程，是一棵树去摇动另一棵树、一朵云去推动另一朵云的过程，这个过程可能是短暂的，更多时是漫长的，它需要我们用真心和爱心赢得学生的信任，用耐心收获学生的尊重，用恒心换得他们成绩的进步、品质的提高，用良心去耕耘。我想，只要我们真正以人为本，以金子般的爱心对待每一个学生，多一分尊重，多一分宽容，多一分理解，班级管理中多一些技巧和方法，相信学生未来的辉煌，就在我们的不懈努力之中！
